

2022-2023 学年度第一学期期中测试卷

八年级（初二）语文参考答案及评分意见

一、

1.（每空 1 分，共 6 分）

最爱湖东行不足，绿杨阴里白沙堤。

日暮乡关何处是？烟波江上使人愁。

大漠孤烟直，长河落日圆。

2.（1）C（1分）（2）D（2分）（3）B（2分）

3.A（2分）

二、4.（1）经纶：筹划、治理（2）疾：快、迅速（每空 1 分，共 2 分。）

5.人声鸟语/皆在瀑布声中。（1分）

6.（1）湍急的江流比箭还快，汹涌的大浪就像奔腾的骏马。（2分）

（2）我曾经登上庐山，眺望鄱阳湖，云雾连续不断地产生。（2分）

7.答：【甲】文写富春江山奇水异；水，清澈透明、湍急迅猛；山，万物欣荣，光影多变。

【乙】文写庐山景物亦真亦幻、妙不可言的特点；分别写了庐山云雾千变万化；水急声大。

（每文答到两点即可，共 4 分）

三、（一）8.粗劣（丑陋） 先抑后扬（欲扬先抑）（2分）

9.把列夫·托尔斯泰的目光比作锃亮的钢刀，夸张地表现了他目光的犀利，能穿透人的灵魂，与其外表的粗劣形成鲜明对比，表达了作者对他的崇敬之情。（3分）

10.（1）列夫·托尔斯泰无情地剖析自己，用道德的鞭子抽打自己的灵魂，过分审视自身“丑陋”。（2）列夫·托尔斯泰目光犀利，能看透事物的本质，看穿外在世界的丑陋真相，却难以改变。（3）列夫·托尔斯泰对自己充满了过激的指责和有失公正的评判，他因对自己感到不满而痛苦。（3分）

（二）11.主标题用借喻概括了中国女足精神的内涵，表达了作者对中国女足的赞美与崇敬。副标题简明、醒目，具有很强的概括性，同时对主标题进行了有力补充。（3分）

12.参考示例：为了说明中国女足重返亚洲之巅是尊重专业的胜利，文章引用了中国女足陷入低谷时，水庆霞临危受命，采用合理战术，带领球员们奋不顾身获得成功的过程，证明尊重专业是制胜的关键。（3分）

13.“几乎”表示“接近、差不多”的意思，表程度，写出了中国女足在上半场虽然远远落

后于韩国队，但也不是完全没有机会，用“几乎”强调中国女足难以挽回的程度，体现了新闻语言的准确性。（2分）

14.参考示例：中国女足绝境逆转、披荆斩棘，生动诠释了永不言弃、团结协作、尊重专业的中国女足精神。从中国女足精神里，我明白了在学习、生活中，遇到任何事情都要坚定信念、不轻言放弃，要敢于挑战、善于思考、积极实践，即使身处低谷也要奋力一搏，争取到达胜利之巅。（3分）

四、名著阅读

15.示例1：毛泽东博览群书，为他精神的强健奠定了坚实的基础。

示例2：毛泽东穿着朴素、简单，和普通的红军战士一样。（答一个事例即给2分）

16.答题要点（答到任意两点即可）：（1）有意识地强健体魄、充盈精神；（2）崇尚简朴的生活、艰苦奋斗的人生；（3）有共产党人的骨气、志气和朝气，让人领略到他非凡的人格魅力。（3分）

17.示例：通过扮演毛泽东，我感受到一个人要有伟大的事业就要有强健的体魄。我们平时就应该重视体育锻炼，积极参加体育活动，强身健体。通过体育锻炼磨炼意志，野蛮体魄、文明精神。（2分）

五、写作（50分）

18.作文，略。